

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучковой Ольги Владимировны на тему «Экономико-математическое моделирование страновой бюджетной устойчивости», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 – «Математические, статистические и инструментальные методы в экономике»

Финансовая система страны, или общая система финансов, включает в себя три основные подсистемы: государственные финансы; финансы предприятий (организаций, фирм, корпораций); финансы домашних хозяйств (граждан), от бесперебойного и эффективного функционирования которых зависит устойчивость, безопасность и эффективность всей государственной системы. В этом смысле работы и исследования, направленные на разработку экономико-математического аппарата, программных средств и алгоритмов управления и повышения страновой бюджетной устойчивости и их практической реализации, являются крайне важными и востребованными обществом.

Как следует из автореферата диссертации Сучковой О.В., проблема последствий накопления государственного долга и значительного дефицита бюджета в экономической теории и практике в последние годы оказалась в фокусе внимания учёных, аналитиков и экспертов самых разных теоретических направлений и отраслей знаний. В научной литературе нет недостатка в исследованиях и публикациях, отражающих различные аспекты разработки и внедрения инновационных технологий в бюджетную политику. Но при этом глубокое теоретическое осмысление и выработка рекомендаций, обеспечивающих успешность проводимой бюджетной политики с учётом нарастающих темпов происходящей цифровизации государственного аппарата с точки зрения их существа, места и роли, стратегических последствий для принятия обоснованных управленческих решений, глубины проникновения в сектор государственного управления с целью усовершенствования процессов и механизмов разработки и развития математических и эконометрических моделей анализа экономических процессов и их прогнозирования для принятия решений в области фискальной политики на федеральном и региональном уровнях, пока ещё весьма далеки от своего логического завершения.

Судя по автореферату, диссертационная работа Сучковой О.В. может быть отнесена к числу тех исследований, которые направлены на глубокий анализ указанной выше актуальной задачи.

В рамках автореферата подробно изложены основные положения диссертационного исследования, представляющие высокую научную значимость: 1) авторский подход к определению бюджетной устойчивости (см. Рисунок 1 на стр. 11 автореферата); 2) комплекс математических методов и механизмов, включающий модификацию динамической модели общего равновесия Рамсея (2)-(12) с дополнительными параметрами – межвременными потребительскими предпочтениями экономических агентов

и структурой государственных расходов; 3) процедура оценки страновой бюджетной устойчивости, включая региональную специфику формирования бюджетов, способствующую уточнению информации для принятия решений в области фискальной политики на федеральном уровне 4) результаты оценки функции фискальной реакции на региональном уровне в зависимости от трансфертов и подушевого валового регионального продукта, представленные в Таблице 4 автореферата.

Большую практическую ценность работы представляет кластеризация стран по характеру сберегательного поведения населения, структуре государственных расходов, фискальной функции реакции и долговой нагрузке региональных бюджетов, позволяющая осуществлять многоэтапный анализ их бюджетной устойчивости.

Среди замечаний, не снижающих высокую теоретическую значимость и практическую ценность исследования, стоит отметить следующие:

1. Считаю, что заявленная диссертантом цель исследования, заключающаяся в оценке влияния бюджетно-налоговой политики на бюджетную устойчивость развивающихся стран с использованием экономико-математических методов, не в полной мере отражает суть исследования и соответствие паспорту научной специальности. Так, судя по автореферату, в работе практически не затрагиваются вопросы налогообложения, а диссертант ограничивается только анализом бюджетной политики, поэтому полагаю, что целью исследования на стр. 5 автореферата следовало бы заявить разработку и практическую реализацию экономико-математических методов и моделей оценки влияния бюджетной политики на бюджетную устойчивость развивающихся стран или разработку и практическую реализацию экономико-математических методов и моделей управления страновой бюджетной устойчивостью.
2. Работа Сучковой О.В., на мой взгляд, существенно выиграла бы, если бы диссертант дополнил её анализом и управлением рисками неэффективной бюджетной политики государства. В то же время данное замечание не влияет на высокую теоретическую значимость и практическую ценность работы и может быть воспринято как рекомендация для дальнейших исследований автора.
3. К сожалению, из автореферата не совсем понятно, каким образом разработанные экономико-математические методы и модели влияют на уровень социально-экономического развития страны, позволяют добиться решения одной из важнейших задач государства – рост благосостояния его граждан.

В целом, необходимо отметить высокий научный уровень выполненной работы. Судя по автореферату, автором были решены поставленные задачи. Достоверность и обоснованность полученных результатов определяется использованием в работе надёжных российских и зарубежных источников информации, а также большим количеством публикаций автора по теме диссертационного исследования в рецензируемых журналах.

На основании изложенного считаю, что диссертация Сучковой О.В. является завершённой научно-исследовательской и квалификационной работой, посвящённой решению актуальной проблемы, имеющей научную новизну и практическую ценность, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно-обоснованные решения, имеющие большое значение для повышения бюджетной устойчивости страны, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 – “Математические, статистические и инструментальные методы в экономике”.

Я, Костырин Евгений Вячеславович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Заведующий кафедрой “Финансы” (ИБМ-5),
Факультета “Инженерный бизнес и менеджмент”
ФГБОУ ВО “МГТУ имени Н.Э. Баумана”
(национальный исследовательский университет)
доктор экономических наук, доцент

Евгений Вячеславович Костырин

«30» августа 2024 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Костырин Евгений Вячеславович
Кафедра “Финансы” (ИБМ-5),
Факультет “Инженерный бизнес и менеджмент”
ФГБОУ ВО “МГТУ имени Н.Э. Баумана”
(национальный исследовательский университет)
Адрес: 105005, Российской Федерации, г. Москва, ул. 2-я Бауманская, дом 7
Телефон: 8 (499) 267-17-62
e-mail: kostyrinev@bmstu.ru

Подпись Костырина Е.В. заверяю:

“30” августа 2024 г.

Форма: специальная форма



без 4.7.